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Для несприятливого СПК характерне [2, c. 80]: систематичні 

запізнення та довготривала відсутність на лекціях та семінарах; відкрите 

небажання навчатися; неточне виконання рішень і дотримання порад 

викладачів, пряме їх ігнорування; поширення чуток один про одного; 

прихована критика умов навчання; даремна трата часу, що розрахований на 

навчання та виховання; часті конфлікти між студентами й відсторонення 

колективу від їх спільного вирішення; часті порушення дисципліни; низька 

активність при обговоренні навчальних та спеціальних питань та відсутність 

критики та самокритики. 

Формування й удосконалювання СПК студентської групи – це 

постійне практичне завдання викладача й куратора. Створення гарного СПК 

вимагає, особливо від викладача, не тільки теоретичних знань із педагогіки 

й психології, але також розуміння емоційного стану студентів, їхнього 

настрою, переживань, хвилювань, відносин один з одним [4, c. 37]. 

Загалом характер СПК в групі студентів залежить не в останню чергу 

і від того, якою була їх суспільна активність до вступу у ЗВО, від впливу 

умов життя й діяльності на їх особистість, від їх старанності у навчанні 

тощо. 
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Одним з найбільш поширених в наші дні видів афектів є стрес. Він є 

станом надмірно сильного і тривалого психологічного напруження, яке 

виникає у людини, коли її нервова система отримує емоційне 
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перевантаження. Стрес дезорганізовує діяльність людини, порушує 

нормальний хід поведінки. Стреси, особливо якщо вони часті і тривалі, 

створюють негативний вплив не тільки на психологічний стан, а й на 

фізичне здоров’я людини. Тому важливим чинником якісної 

життєдіяльності є стресостійкість, що розглядається як уміння долати 

труднощі, пригнічувати свої емоції, проявляючи витримку і такт. 

Стресостійкість визначається сукупністю особистих якостей, що 

дають змогу людині переносити значні інтелектуальні, вольові й емоційні 

навантаження, зумовлені особливостями професійної діяльності, без 

особливих шкідливих наслідків для діяльності людей, що її оточують, і 

свого здоров’я [3]. Розвиток стресостійкості має важливе значення у 

юнацькому віці. Саме в юності загострюються здатності до відчування 

станів інших, здатності переживати емоційно ці стани як свої власні та 

відбувається пошук професійного самовизначення. 

М. Духнович, підкреслюючи провідну роль особистісного 

компоненту стресостійкості, виділяє 3 етапи формування стресостійкості 

юнаків:  перехід від зовнішньої, соціально сформованої орієнтації на 

професію до «ознайомлення з деякими видами професійних занять», тобто 

від соціального до індивідуального ставлення; усвідомленням можливості 

реалізації особистісних цінностей в межах обраної професії, індикатором 

чого стає інтерес та сформованість професійної Я – концепції; процес 

оволодіння професійною діяльністю, у якому досягається психологічне 

благополуччя особистості. На цьому етапі професійна спрямованість 

набуває цілковитої усвідомленості та характеризується дієвістю [2].  

О. Знавецька вважає повноцінну навчально-пізнавальну діяльність 

вагомим фактором формування стресостійкості юнаків, тобто вони повинні 

оволодіти вмінням вчитися самостійно. Основний акцент у такому навчанні 

робиться на контролюючому впливі з боку викладацького складу, на 

розвитку та вдосконаленні мотивів, пов’язаних з навчанням, психологічних 

механізмів цілесприйняття та цілепокладання, а також певних прийомів 

розуміння та запам’ятовування навчального матеріалу [4]. 

Таким чином, центральною ланкою формування стресостійкості 

юнаків має бути професійно-особистiсна пiдготовка, яка iнтегрує всi iншi 

елементи цiєї системи. Саме орієнтація на особистiсне становлення юнаків, 

на формування компонентів їхнього психологічного благополуччя лежить в 

основi сучасного пiдходу до проблеми формування стресостійкості, що, в 

свою чергу, виявляється у сформованих уміннях і навичках протистояти 

стресам. Шляхами досягнення стресостійкості є розширення обсягу 

міжособистісного сприймання і самосприйняття у діадному зв’язку «Я–Ти», 
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у ході якого юнак досягає довершеності професійного розвитку, набуваючи 

вміння віддзеркалювати цей зв’язок. 
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Термін «мотивація» використовується у сучасній психології у 

двоякому, диспозиційному і ситуаційному, розумінні: як визначення 

системи факторів, детермінуючих поведінку (потреби, мотиви, цілі, наміри, 

прагнення) і як характеристика процесу, який стимулює і підтримує 

поведінкову активність на певному рівні. Диспозиції можуть активізуватися 

під впливом окремих ситуацій, та навпаки, активізація окремих диспозицій 

(мотивів, потреб) приводить до змін ситуації, точніше, її сприйняття 

суб'єктом [1, 18].  

Під мотивацією ми розуміємо циклічний процес безперервного 

взаємного впливу та перетворень, у якому суб'єкт дії та ситуація взаємно 

впливають одне на одного, і результатом якого є реально простежена 

поведінка. Мотивація пояснює цілеспрямованість дії, організованість та 

стійкість цілісної діяльності, спрямованої на досягнення окремої цілі. Мотив 

на відміну від мотивації - це те, що належить самому суб'єкту поведінки, є 

його стійкою особистісною характеристикою. Вивченням мотивації людини 
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